

A
公开

常州市教育局文件

常教办〔2024〕129号

关于对常州市政协十五届三次会议提案 第305号的答复

戴晓娥等委员：

你们提出的《关于新发展阶段统筹推进乡村教育振兴的建议》收悉，现答复如下：

常州一直把发展乡村教育放在重要位置，通过“改薄创优”等一系列行动，使乡村学校面貌发生了翻天覆地的变化。十四五年间，以“常有优学”为目标，在城乡融合和全域推进美丽乡村建设背景下，乡村教育被提升到了更加重要的地位。新发展阶段，正着力从乡村教育培养目标、城乡融合村校协同、乡土人本课程实施等方面，助推着乡村教育的高质量发展。

一、以培养农业农村现代化建设人才为目标

1. 植乡村文化，形塑发展目标。乡村学校作为扎根于乡村社会的重要文化单元，是促进乡村振兴的重要力量。随着省前瞻性项目《基于乡村生活场景的育人方式变革——振兴乡村教育与教育振兴乡村的区域实践》、省重点课题《传承叶圣陶教育思想，项目化推进振兴乡村教育实验》等实践与研究的深入，来自常州市各区的 31 所项目共同体学校得以重新认识乡村教育的价值和重要性：乡村的教育目标不应该仅仅是培养农民适应城市的需要，而是应该构建适合乡村未来建设人才、培养乡村儿童完整人格发展的乡村教育体系。通过深入了解和体验家乡的自然、历史、文化和村庄，不仅要增强孩子对家乡的认同感，还要培养其沟通能力、观察力、思考力、创新力和实践能力，为未来的学习、生活和发展打下坚实的基础。

2. “融入”乡村建设，赋能乡村振兴。面对国家新发展阶段的新要求，作为乡村学校，应主动“融入”乡村建设，激活振兴乡村教育的共生合力。在项目推进的过程中，项目共同体学校不断创新着乡村教育与乡村振兴之间的联结方式，赋能乡村教育振兴的共生合力。乡村学校与当地经济建设、文化建设、产业建设等项目协同关联，让乡村的自然景物、乡土文化、特色产业“活”起来，既成为乡村学校育人场景，又促进乡村文化复兴。31 所项目校形成了 31 个生动具体、富有内涵、特色鲜明的典型场景开发与应用案例，这些场景改造案例可参照可借鉴，具有良好的推广

和辐射效应，在具体实施中形成了“一校一品”的格局。在主动“融入”乡村建设过程中，乡村学校打破封闭自守的状态，破解乡村教育的困局，从文化内涵、管理模式、知识体系、课程设置等方面进行变革，不断吸纳乡土文化的积极思想和内容，让乡村教育为振兴乡村奠基，让乡村振兴反哺乡村教育，使学校得到更好的发展。教育和文化成为纽带，乡村学校成为守护乡村文化的精神家园，重塑乡村教育地位。

二、以城乡融合村校协同振兴乡村教育

1. 全力托举乡村教师的专业发展。一方面，系统强化乡村教师课程领导能力，通过常态调研、专题培训、集团化办学、优秀教师城乡牵手、课程开发协同联盟等工作机制，着力培养乡村教师课程领导力，引导他们科学开发、利用丰富的在地资源，构建特色育人课程，以优化学校育人课程体系、完善学校课程实施方式、创新学生学习方式，从而推动乡村学校转变育人理念、变革育人方式。另一方面，为乡村学校的发展搭建专业化发展平台，创建乡村教师发展基地，打造常州市优秀教师跟岗锻炼、高层次教师城乡牵手行动、市区名师工作室等平台，定期举行乡村教师论坛，服务到学校、活动到课堂、研修到现场、支持到校本、聚焦到个人，定向施策，全力托举乡村教师成长，促进乡村教师的专业化发展和品牌化打造，逐渐形成“从一个人的成长到一群人的成长”。在省前瞻性项目《基于乡村生活场景的育人方式变革——振兴乡村教育与教育振兴乡村的区域实践》近两年的研究中，

31 所乡村学校的老师在各类正式刊物发表论文达 186 篇，主持的《基于乡村资源的场馆课程开发与实施研究》等 14 项省级课题立项。

2. 借力优秀学术成果的前瞻引领。把先进的教育理念融入乡村，在乡村学校中实施教与学方式的变革研究，促进城乡互补，促进新课标理念在乡村学校课程中的深度落地。一方面，常州市教师发展学院充分发挥国家级、省级基础教育教学成果的示范效应，在乡村学校中成立推广应用研究共同体，大力推广应用，促进成果转化（如获国家教学成果一等奖的语文学科的整合教学、获省级教学成果一等奖的数学学科的“做中学”、省级教学成果二等奖的英语学科的主题拓展）。另一方面，与凤凰传媒集团合作，在乡村学校建立凤凰特色书屋，定期举办读书分享会，建设全时空、全场域的数学实验室，聚焦特色主题开展深度研究。系列举措让基础教育优秀成果在乡村学校中得到推广、辐射与深化，为乡村学校提供引领支持、专业支持和能力支持。

3. 构建区域协同的发展共同体。常州各乡镇经济总体较为发达，但各乡镇的经济发展仍有差异，对各乡村学校的支持力度也各有不同，再加上各校的文化底蕴、师资生源、管理模式等也均有不同，因此各乡村学校的发展也存在差异。区域推进项目，有利于各乡村学校优势互补，互惠互利，缩小差距，促进区域教育整体协调发展，通过项目的区域实践，全方位整合各乡镇、各学校人力物力财力等资源，包括各项政策扶持、财政支持、社会资

助、村校协同、校企联动等，从而高水平提升了资源的使用效率，逐步形成区域协同的振兴乡村教育新样本。近两年，31所共同体学校在实践中取得了不斐的成绩：7所乡村学校通过常州新优质学校验收；15个乡村学校的“前瞻性教学改革实验项目”或“高品质项目”获市级及以上立项。

三、以乡土人本课程促进乡村育人方式变革

1. 立足乡土文化，打造乡村育人新场景。在《基于乡村生活场景的育人方式变革》的区域实践中，项目学校积极从乡村实际生活中提炼出适合乡村学生成长的生活场景，让学生从中获得具身性学习体验，在沉浸感中享受乡村生活意义。

一是乡村自然场景“植”入校园。将丰富的乡土自然资源场景植入校园学习场景建设中，通过与学生乡村生活相近的校园学习场景化设计，调动学生感官、唤醒学习意识、培养场景观察、知识构建的能力，让乡村自然场景赋能教育。二是乡村人文历史“融”入校园。乡村的悠久历史、社会生活、建筑空间、贤人巧匠等都是极好的教育素材，将这些乡村文化的可贵因素融入学校文化建设，这些乡村的优秀历史、文化无痕地走进乡村校园，让“软实力”成为乡村教育发展的“硬支撑”，逐步形成了乡村学校育人方式变革的新场景，增强了乡村教育的场域自信、认知自信和发展自信。三是美好乡村生活“成”为课堂。优质学习场域的营造需要走进儿童的完整生活。对于乡村儿童而言，学校更需要引导和推动他们从课堂学习走向乡村实践，从校园生活走向乡村

生活。各项目学校基于乡情、校情，借助乡村场域特色，引导和推动学生主动跨出校门，主动走向具有独特乡土气息的乡村生活。乡村博物馆、新时代文明实践中心、特色农业产业园、自然生态馆等乡土资源，通过教育的转化成为各个学科的育人场景，成为乡村学生学习、体验的新课堂，既能让孩子在实践中获益一生，又能实现乡村生活场景下的育人模式深度变革。

2. 基于地方资源，形成乡土人本课程。一是创新性实施国家课程。组织专家深入乡村学校开展调研，准确把握乡村学校课程发展需求与建设现状，针对乡土资源开发的特色需要，研制形成乡村学校课程建设指南。通过指南的推广应用，引导乡村学校借助乡村特色资源，创造性的实施国家课程，形成乡村育人特色路径，对接乡村学生发展的实际需求。项目实验学校立足办学理念和学生发展需要，以促进学生全面而有个性地发展、高质量落实国家课程为目标，建设乡土人本课程，将课程理念、培养目标转化为具体的育人实践活动，构建体现学校办学特色的课程育人体系。以“整合教学”的思维融通课本知识和乡土文化，创造性运用乡土文化课程资源，既突出新课标理念，又体现乡土文化特色，二者珠联璧合，使课堂教学充满新意，让课堂教学生机盎然。二是特色化探索校本课程。协同文旅部门，全面、系统梳理我市各地乡土特色育人资源，编写相关资源手册，为学校课程开发提供资料基础。目前，已经形成包括自然资源、传统文化、红色文化、先进文化在内的乡土资源库，基于乡村生活场景对原有课程体系

重新进行整体规划和宏观设计，立足于乡村学生的学科素养培育目标，创新课程资源供给，创造性地挖掘乡土化课程资源，构建回归乡土、与时代同频共振的乡土人本课程。在这样适合乡村学生的课程中，教育不再是“一厢情愿”的“独奏”，而是教师、学生、学校、社会互动的“和弦”，加强了关联与整合，在实践中延展学习围墙，逐步形成基于常州各镇资源的“一校一案”的课程体系，不断优化乡土人本课程育人蓝图，重建乡村儿童教育生活。

3. 依托项目实践，变革育人方式。一是教学方式变革。依托省重点前瞻性项目，乡村学校改变以往“单向传递”的教学方式，在探索与实践中提炼了自主探究式、跨学科式、统整融入式等教学方式，真正把课堂还给学生，达到“提质减负”的目的。首先，基于自主探究的教学方式。基于乡村生活场景，通过“做中学”“学中思”“思中悟”，引导学生积极参与学科自主探究活动，经历发现问题、解决问题、建构能力、综合运用的过程，体会学科的基本活动经验与思想方法。其次，基于跨学科的教学方式。以乡村生活场景中的真实任务为主题，以跨学科实践的方式，注重活动与体验、问题与探究、设计与表达，关注意义话题的找寻、多样活动的策划、方法步骤的掌握。在此过程中，学生学会提炼表达与呈现学习成果，从而形成知识与能力融为一体综合素养。第三，基于学科统整的教学方式。注重关联与整合，以多维统整推进教学方式变革，以特定的乡村生活资源为主题，根据乡村学生的兴趣或经验，建构多学科聚焦的主题课程，在更大程度上关注

“学科与活动统整”“学科间统整”“校内与校外统整”，实现学生的自主发展。二是学习方式变革。项目实验学校依托乡村生活场景的“活态文化”，组织学生开展场景式学习、主题式学习、项目式学习等，以观察探究、体验游学等方式，开展全方位、立体式、体验式的学习活动。学生走进新农村、走进新农业、走进新市场，开展合作式、共享式、自主式学习，有趣且高效。

经过多年的探索和实践，我市已形成一批振兴乡村教育的优秀项目实践成功案例。今后，我市将进一步聚焦乡村教育高质量均衡发展，致力于缩小城乡教育差距，继续以项目为抓手，促进乡村学校成为当地教育振兴的活力基因，成为乡村的文化高地，服务乡村振兴。

签发人：完利梅

经办人：邓小进

联系电话：85681378



抄送：市政协提案委秘书处。